

西宁：强化建章立制持续巩固主题教育成果

如何实现问题标本兼治？如何推动整改整治改出长效？第二批主题教育开展以来，我市不断强化“建章立制既是主题教育成果的体现，更是巩固成果的保障”的认识，将建章立制作为整改解决问题的治本之策，注重从机制上挖根源、从制度上找原因，把探索形成的好经验好做法及时上升为制度机制，推动主题教育取得实实在在成效。

截至目前，我市共建立行得通、做得实、长期管用的制度机制181项，修订完善制度机制44项。

把做好经验好做法转化为长效机制

“以制度为抓手，全面推行分级分类，最大限度利企便民。”市政府副秘书长、市营商环境建设监督局(市政务服务监督管理局)党组书记、局长王卫平介绍，主题教育开展以来，针对办事要跑多个部门、递交多次材料，“一件事”改革工作拓展面不深等问题，西宁市制定出台《西宁市开展党建引领“有诉必应马上办”机制创新工作方案》《西宁市12345政务服务便民热线管理实施细则》《西宁市“有诉必应马上办”诉求事项分类》等8个配套制度机制及流程，将多个相关联的“单事项”合理归集，科学优化办理流程，进一步提升了便民服务事项办理效率，让群众在公共服务快捷化、高效化上满意度显著提升。

“有诉必应马上办”机制是我市抓好建章立制，推动主题教育走深走实见长效的一个生动实践。

主题教育开展以来，我市将制度建设贯穿理论学习、调查研究、检视整改等工作始终，把主题教育的有效做法和成果经验及时以制度形式固定下来，建立巩固深化主题教育成果的长效机制，将建章立制不断推向纵深，使制度规定真正成为规范学习的标尺、解决问题的武器、促进工作的保障。

为切实拓展主题教育学习成果，我市结合基层党员生产生活实际，探索在职党员“集中交流研学”、农村社区党员“小型分散活学”、年老体弱党员“结对帮扶送

学”“三新领域”和流动党员“线上宣讲跟学”的“四学法”，分类施策、因人施教，有力确保了理论学习成效和质量。特别是紧盯特殊群体，制定《关于加强流动党员管理的十条措施》，加强流动党员理论学习；采取“乡镇街道为主、行业综合党委为辅、商圈楼宇补充”的管理模式，通过“线下”理论宣讲、“线上”及时促学机制，灵活组织“三新”领域党员开展理论学习；建立帮学联络员队伍，由各级党组织指派专人对年老体弱党员进行“一对一”结对帮带，做好“学、管、帮、促”工作。

为进一步完善联系服务群众机制，我市建立在职党员“线上报到认领、线下走访服务”的信息化工作体系，引导党员领导干部常态化下基层联系服务群众，广泛开展党员志愿服务，推动党员干部走好新时代的群众路线。

动真碰硬从根源上破解难点堵点

前不久，家住城东区贵南路1号东府嘉和小区的袁秀玲和邻居们一起领到了不动产权证。这个“大红本”，他们期盼了整整11年。

东府嘉和小区始建于2012年，因开发建设单位未能完成竣工验收备案手续，导致小区3242户业主不动产权证无法办理，严重影响了住户求学、房屋买卖等实际需求。

主题教育开展以来，我市建立“每月一题”工作机制，市委常委会每月专题听取相关问题解决措施落实情况，推动“制约基层基础”的突出问题得到有效解决。

在“每月一题”工作机制的推动下，市自然资源和规划局积极协调，通过向开发建设单位发函、深入现场下访、召开座谈会等方式，督促开发建设单位加快办理进度。同时，多次与省住建部门沟通加快该项目房屋竣工备案手续办理，与市住房保

障和房产管理部门协调加快办理该项目“期转现”手续(预售期楼盘转为登记现楼盘)，协调测绘部门先行出具该项目测绘成果与搭建楼盘，以完善项目首次登记前的相关建设手续。目前东府嘉和小区已完善相关竣工验收手续，不动产登记部门已办结该项目国有建设用地使用权及房屋所有权首次登记，该小区3242户业主已陆续申请办理不动产权证，650户业主已经拿到了不动产权证。

“现在拿到‘大红本’，心里的石头总算落地了，感谢政府为我们办了一件大好事！”东府嘉和小区业主袁秀玲说。

从源头上找原因，解决经常提、经常改又反复出现的问题，确保主题教育走深走实见实效，这样的案例在西宁还有不少。

主题教育开展以来，我市始终坚持“治标”与“治本”相结合，建立“每月一题”“每月一地”工作机制，及时出台《西宁市生态环境保护条例》《西宁市城市更新管理办法》等法规政策，制定《黄河流域(湟水西宁段)水生态环境保护规划》等规范性文件，谋划实施“建设国际生态旅游中心城市三年行动”“提升住宅小区物业管理服务能力三年攻坚行动”等，着力推动高质量发展。

同时，进一步完善党的建设制度机制，制定《西宁市推进领导干部能上能下实施办法》，激励干部想干、敢干、会干。制定《西宁市党风廉政建设责任制考核办法》，构建明责、履责、考责、问责的责任链条，持续优化政治生态。制定《深入推动“干部要干、思路要清、律己要严”工作措施》，进一步健全作风建设的长效机制。聚焦夯实基层基础这个关键，在深入调研的基础上，制定农村、社区分类管理、农民党员“星级”管理制度，为推动基层治理、乡村振兴等工作提供了坚实保障。

(记者 施翔 通讯员 杨玉国)



西宁海关多举措促进青海外贸高质量发展

本报讯(记者 悠然)1月18日，记者从西宁海关获悉，2023年，西宁海关认真贯彻落实省委省政府工作要求和海关总署部署，聚焦青海区位优势不足、外贸体系滞后等问题，树牢主动开拓意识，全面强化综合服务保障，有力推动了青海外贸稳定发展。

充分发挥海关职能作用，主动对接光伏锂电新材料龙头企业，“一对一”服务保障阿特斯多晶硅进口、中复神鹰碳纤维出口。针对部分青海货物由省外企业采购进出口情况，协同多部门推动60余家企业恢复进出口。依托“关长送政策上门”“海关三进”(进政府、企业、农牧区)常态化帮扶机制，推动在全省两市三县形成多点出口良好态势。2023年，西宁关区新增17家供港澳蔬菜备案种植基地，3家出口蔬菜备案种植基地，备案面积达2.41万亩，全年共出口供港澳蔬菜133批，521.5吨，货值近400万元。同时，依托沿黄海关协作机制推动青海“铁海联运”班列实现首发，采取“区港联动”模式1080吨PVC颗粒从西宁综保区直达青岛港。加强与交通、危险品等行业主管部门协作，支持青海新能源企业实现大于35KG大型动力锂电池的国内首次直接空运出口。

聚焦青海小微企业市场开拓能力不足、物流保障能力弱、通关流程不熟悉等难点堵点，助力建设完善外贸综合服务平台为企业降成本、提效能。以外贸新业态为抓手助力建设青海首家跨境电商综合服务平台，为小微企业提供“一体化”服务。助力首个面向各类型外贸业态及省内所有进出口企业的综合服务平台上线运行，打通国际贸易全链条，引入珠三角有实力的综合服务企业，提升青海外贸服务保障能力。



今年我省全力推进大通道大枢纽建设

本报讯(记者 啸宇)开工新建热水至江仓等公路、建成瞿县至化隆等项目、甘肃方向再增省际高速通道……记者从1月18日召开的全省交通运输工作会议上获悉，今年我省将全力推进综合运输大通道、大枢纽建设，着力构建安全、便捷、高效、绿色、经济、包容、韧性的可持续交通体系，通过加快建设一大批公路项目，奋力建设交通强国青海篇章，为巩固和增强经济回升向好态势提供坚实有力的交通运输服务保障。

2023年，全省完成交通固定资产投资163亿元，交通运输实现质的有效提升和量的合理增长，高速(含一级)公路里程突破5000公里。全省交通项目加快建设，黄梁至茫崖等6个公路项目建成通车，湟源至西海等7个公路项目开工建设，首次打通新疆方向对外高速通道，有效服务了我省融入“一带一路”、西部陆海新通道等国家战略。全省新建改建农村公路3600公里，新增8个乡镇通三级公路、200个自然村通硬化路。

今年是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。我省聚焦打造生态文明高地、建设产业“四地”，加快推进交通重点项目建设，将续建湟源至西海等20个公路项目，力争新开工建设热水至江仓等5个公路项目，建成瞿县至化隆等4个公路项目，新增通甘肃方向2处省际高速公路通道，



实现公路通车里程突破9万公里。其中，高速(含一级)公路在规划目标基础上再提升200公里。

据悉，围绕高质量发展，我省将全面构建综合交通网络，提质升级旅游大环线，稳步推进环青海湖旅游风景廊道建设，完善省际综合运输大通道，加快构建“一轴三廊四通”综合立体交通网主骨架布局，推进扁都口至门源段等6个省际对外通道建

设，加快推进青藏公路提质改造。围绕高品质服务，全力打造人民满意交通，服务全面推进乡村振兴，新建普通省道和农村公路4000公里，新增16个乡镇通三级及以上公路，新增150个自然村通硬化路，完成20座危桥改造。围绕高效益增长，持续激发路衍经济动能，全力支持西宁、格尔木建设流通战略支点城市，构建多层次、高效率的客货运输体系。

可可西里盐湖铷铯样品科考采集完成

本报讯(记者 晴空)1月18日，记者从青海省科技厅了解到，日前，由中国科学院青海盐湖研究所、青海省核工业地质局和香港大学等单位组成的联合科考队完成了可可西里地区盐湖综合考察和野外采样工作。

可可西里地区被称为“生命的禁区”，工作条件恶劣，可进入性极差，工作程度低且缺乏系统性。同时，过去受研究技术和工作条件所限，可可西里腹地盐湖资源调查还主要停留在湖盆本身和湖表水的调查，缺少从源头基岩、热液补给、流域地下一地表水盐循环以及作为源区对柴达木盆地盐湖区的资源效应等多视角和多尺度的系统科学调查，因此迫切需要对区域进行系统调查。

此次科考历时14天，行程6000多公里，系统调查了可可西里地区北部盐湖铷铯资源含量与分布、沉积特征、成盐自然环境、资源禀赋等特征，采集了岩石、沉积物、深部热泉、浅层地下水、河流等样品100余件，获得水化学、非传统稳定同位素、放射性同位素数据500余套。调查发现受全球变暖影响，可可西里地区北部湖泊面积扩大外溢、湖水淡化现象严重，将对盐湖铷铯资源未来开发利用带来挑战。

此次科考为摸清柴达木盆地“源—汇系统”中铷、铯元素分布规律、识别盐湖区铷、铯资源成矿物质的来源和迁移过程、量化地表水—地下水系统对盐湖区铷铯资源元素补给量提供了数据支撑。

安全生产违法违规举报有奖

《西宁市生产安全事故及隐患举报奖励办法(试行)》制定并印发，《办法》中指出，任何单位和个人，有权向应急管理部门举报安全生产事故隐患、非法违法行为和瞒报、谎报事故，举报内容经核查属实的，给予举报人行政处罚金额15%的奖励，最低奖励1000元，最高奖励30万元。

举报方法一：扫微信二维码。
举报方法二：信访举报写信至西宁市应急管理局(西宁市城西区水务大厦九楼)，电子邮箱：xnsawb@126.com。
举报方法三：电话举报，安全生产举报投诉电话：0971-12345；西宁市应急管理局值班电话：0971-8230155。

